

◎聚焦

铁路检察机关运用“大数据”等现代科技,研发建设公益诉讼大数据平台“法眼”和“铁检公益”微信举报小程序有效解决公益诉讼线索获取难、司法鉴定难、受损害公益修复监督难等难点问题,助推办案质效明显提升

# 公益诉讼,为铁路安全“吹哨”

□本报记者 郝佳丽

## “大数据”解决难题

铁路是国民经济的大动脉,在促进社会发展、服务经济建设中发挥着重要的作用。铁路更是人们传递亲情的纽带,传递爱心的桥梁。一些企业、群众因防护意识淡薄,行为无形中“伤害”了铁路,也埋下了安全隐患。

乌海市境内铁路“包兰线”违法建设堵塞河道危害铁路泄洪桥运输安全行政公益诉讼案;呼和浩特铁路运输检察院诉贾某故意毁坏财物刑事附带民事公益诉讼案……近日,呼和浩特铁路运输检察院联合呼和浩特铁路局发布了铁路安全领域十大典型案例。

案案关乎铁路安全。

“加强对铁路沿线牧民的管理和宣传教育,在辖区内铁路沿线设立警示标识,落实铁路护路联防责任制……”2021年9月16日,呼和浩特铁路运输检察院跨区域在西乌珠穆沁旗人民检察院召开听证会后,向西乌珠穆沁旗人民政府送达诉前检察建议书。

2021年1至5月,在西乌珠穆沁旗辖区内铁路沿线发生35起牲畜进入铁路线路,造成火车紧急停车事件。同年8月25日至9月12日,不到一个月时间,连续发生4起牲畜逼停火车事件。

经检察官调查得知,涉案地段的牲畜主要是西乌珠穆沁旗牧民饲养的,旗政府对在铁路线路安全保护区内放养牲畜的行为负有行政

监管职责。2021年8月,呼和浩特铁路运输检察院对该旗政府以行政公益诉讼正式立案。

在铁路检察机关的监督下,辖区内牲畜进入铁路安全保护区、逼停列车危及铁路交通安全问题明显减少。

这是全区铁路检察机关守护铁路安全的一个缩影。

呼和浩特铁路运输检察院被定位为公益诉讼检察院以来,该分院累计受理公益诉讼线索370件,立案办理219件。其中,办理涉铁路领域公益诉讼147件,发出督促行政机关履职的诉前检察建议169份,提起诉讼4件。

成绩背后是艰辛的付出。在履行公益诉

讼职责中,呼和浩特铁路运输检察院坚持内外联动,围绕案件线索移送、调查取证、提起诉讼等事宜,建立健全铁路检察机关内部及各地检察机关之间的线索移送和联系配合等工作机制,努力构建检察、政府、企业等多方协同配合体系,先后与内蒙古路局、中国铁路呼和浩特局集团公司、公安局等单位召开联席会议,签订协作意见,不断增强公益保护合力。

同时,该分院运用“大数据”等现代科技,研发建设了公益诉讼大数据平台“法眼”和“铁检公益”微信举报小程序,有效解决了公益诉讼线索获取难、司法鉴定难、受损害公益修复监督难等难点问题,助推办案质效明显提升。

## 跨区划突破瓶颈

铁路运营安全关系国家安全、社会稳定,也承载着千家万户的幸福。

多年来,全区铁路检察机关聚焦自治区境内呼张、赤喀、通新高铁等重点线路,紧盯铁路周边违法建设、倾倒垃圾、树木侵限、破坏铁路防护林等安全隐患,以跨行政区划的优势统筹解决全领域、跨区域的公益保护瓶颈问题,不断加大危害铁路安全公益诉讼案件办理力度。

2020年4月24日,呼和浩特铁路运输检察院在履职中发现,察哈尔右翼前旗迎宾大道与唐呼线交汇处,铁路线路安全保护区内有未经无害化处理的动物尸体数十具,周边还丢

弃着大量医疗废物,形成两处较大的动物尸体、医疗废物丢弃点。

2020年5月21日,该分院向察哈尔右翼前旗农牧和科技局、乌兰察布市生态环境局察哈尔右翼前旗分局分别制发诉前检察建议。两个部门收到检察建议书后,迅速确认丢弃动物尸体及医疗废物的责任单位,责令其清理厂区周边的动物尸体和医疗废物。在检察官的监督下,动物尸体和医疗废物全部被运至指定处置点集中无害化处理,消除了铁路线路安全保护区及周边的环境污染隐患,社会公共利益得到有效保护。

中国铁路呼和浩特局集团有限公司副总经

理邢东介绍,近几年,围绕推进铁路沿线安全隐患治理,该集团公司与呼和浩特铁路运输检察院召开联席会议,制定实施方案,联合发布了《关于在检察公益诉讼中加强协作配合的意见》。双方协作配合,解决了一大批铁路部门长期想解决而未能解决的铁路沿线重大安全隐患,有力保证了我区境内铁路沿线外部环境安全形势持续向好。

呼和浩特铁路运输检察院检察长宋伟燕表示,分院将充分发挥公益诉讼大数据平台“法眼”、远程指挥办案等科技优势,提升办案质效,为社会治理、平安内蒙古建设提供有力司法保障。

## 巡察听民意 实地解民忧

□本报记者 白丹 通讯员 白广慧

“我们嘎查的机电井开春后就给没通电,100多亩地的玉米种子都播下去了,一直不下雨,建好的机电井也一直不给电。再不浇水,种子就全毁了!”

近日,兴安盟委第五巡察组巡察某局期间,接到群众来电,反映高标准农田项目在嘎查建设的39眼机电井今年春耕播种后一直未能供电,无法抽水灌溉。而对目前旱情来说,如不及时解决机电井供电问题,当地群众生产将受到损失,请求巡察组协调相关部门尽快为机电井通电供水,以解群众燃眉之急。

巡察组接到信访诉求后,随即召开组务会对群众反映的问题进行初步研判,决定派出1个下沉了解组,赶赴信访地实地核查,了解相关情况。

供电供水事关种粮农民切身利益,群众反映强烈,一点也不能马虎,一刻也不能耽误。巡察组随即启动立行立改机制,向该局党组下达《立行立改通知书》。该局接到通知书后高度重视,及时督促解决。在巡察组推动下,1天后该嘎查39眼机电井全部通电并投入使用,耕地旱情得到缓解。

下沉了解组实地核查期间还发现,该嘎查机电井存在管理不善、部分损坏等情况。巡察组长实地约见了项目施工方负责人和嘎查党支部书记,督促项目施工方尽快修好被损坏的设备,并对村民开展了日常使用维护等方面知识培训,要求嘎查村“两委”在用好机电井的同时严防破坏机电井及设备情况,保障国家投资项目的安全运行。

“对巡察组反馈的立行立改问题,我们不仅要即知即改解决问题,还要举一反三、全面排查,进一步解决农村牧区群众的急难愁盼问题。”该局负责同志表示。



景区普法

近日,阿荣旗人民检察院组织干警走进景区开展系列法治宣传活动,通过设置法律咨询热线、发放宣传手册等形式,大力宣传打击整治养老诈骗、防范化解重大风险、民法典等相关法律法规知识,提高群众法治意识。

本报记者 郝佳丽 摄

□本报记者 安冀东

近日,巴彦淖尔边境管理支队联合驻地公安机关共同破获了一起非法持有枪支和危害珍贵、濒危野生动物犯罪案件。该案已被移送起诉。

“张警官,我发现一些动物内脏还有几枚子弹壳,你们过来看一下吧。”2021年12月11日,巴彦淖尔边境管理支队巴音杭盖边境派出所副所长向某向辖区民警反映:在乌拉特中旗其其都口岸图古日嘎查某地,发现多处动物内脏及8枚子弹壳,疑似有人非法持枪盗猎野生动物。

接到报案后,巴音杭盖边境派出所民警迅速赶往现场进行调查。通过现场确认,涉案枪支属火动力枪支,涉案野生动物均为国家一级保护动物蒙古原羚羊,且数量较多。

鉴于案件重大,巴彦淖尔边境管理支队高度重视,集结精干警力与巴彦淖尔市公安局其他警种联合成立专案组跟进侦办。经过缜密侦查和细致走访,发现乌拉特后旗前达门苏木巴音查干嘎查的布某有重大作案嫌疑。2021年12月14日,专案组将犯罪嫌疑人布某成功抓获,并在其家中收缴作案工具单管火药枪1支、口径步枪1支、弹药26发、火枪弹壳92枚、黑火药100克及分割成块的蒙古原羚羊肉45.75公斤、羊角26只,布某对其猎杀蒙古原羚羊的犯罪事实供认不讳。

本以案件已告破,没想到犯罪嫌疑人不止一个。询问中,布某供述其在2018年至案发前,伙同孟某、苟某等11人在乌拉特中旗、乌拉特后旗境内的乌拉特梭梭林蒙古野驴国家级自然保护区内,非法使用枪支作案9起,猎杀国家一级保护动物蒙古原羚羊50余只。

随着案情进一步明晰,收网时机已经成熟,经过60余天连续奋战,专案组辗转鄂尔多斯、乌海等地,将其余犯罪嫌疑人全部抓捕归案,查获蒙古原羚羊2只、口径步枪1支、立式双管猎枪1支,子弹5发。至此,涉案人员及非法持有的枪支弹药、非法猎杀的珍贵野生动物物资悉数缴获,违法事实确定,证据确凿。

警方提醒广大群众:制造、私藏、贩卖、走私、非法持有枪支弹药属于违法犯罪行为,公安机关将严厉打击,凡是非法持有、私藏枪爆物品的要立即上交公安机关。



讲解移民管理政策

鄂尔多斯出入境边防检查站民警为群众讲解“12367”平台操作方法。近日,该站开展宣传“12367”平台活动,让更多群众了解“12367”,会用“12367”。“12367”平台是全国移民管理机构综合性服务平台,连接全国边检机关和各地公安出入境管理部门,可以为群众提供移民管理相关政策咨询等服务。

本报记者 安冀东 摄

◎短评

## 向英雄看齐 做出彩自己

□安冀东

“英雄者,国之干”。对英雄模范的表彰奖励,从来都是一个国家、一个民族最激动人心的礼赞。

近日,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京召开,隆重表彰近5年来在各项公安工作中作出突出贡献的先进集体和个人。内蒙古公安机关31个集体、39名个人获表彰。

慕彦斌、赵弘权、斯日古楞、刘安、黄健……一个个名字,犹如一座座精神灯塔。他们是全区公安系统中涌现出来的英雄模范,也是全区公安队伍的标杆。他们来自不同警种,事迹不同,风采各异,但不忘初心的理想信念、执法为民的朴素情怀、不求回报的奉献精神印证了从警之初的铮铮誓言,赢得了人民群众的广泛赞誉。

党的十八大以来,作为平安内蒙古建设的主力军,全区公安机关牢记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求,勇于担当作为,打赢了一场又一场硬仗,攻克了一道又一道难关,用汗水、鲜血乃至生命,为国家安全、社会稳定和人民安宁筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。

哪有什么岁月静好,只是有人替我们负重前行。和平时时期,公安队伍是牺牲最多、奉献最大的队伍之一。据统计,党的十八大以来,全区公安机关有119名民警因公牺牲,其中5人被评为烈士。

国之英模,世之楷模。大力弘扬英模精神,要学习他们对党忠诚、一心为民的崇高品质;学习他们毫不畏惧、顽强拼搏的钢铁意志;学习他们无怨无悔、无私奉献的敬业精神;学习他们信念坚定、惩恶扬善的浩然正气。

崇尚英雄,争做楷模是新时代呼唤。大力弘扬英模精神,不仅激发了公安队伍勇当先的磅礴力量,也为全区人民在各自岗位干事创业注入了发展动力。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。新时代是奋斗者的时代,要向英雄看齐,坚定理想信念,踔厉奋发、笃行不怠,让人生出彩,让梦想启航。



“反诈”宣传

近日,乌海市中级人民法院组织干警深入社区开展“防范老年人电信诈骗”普法宣传活动,通过入户走访、现场解答等形式,向老年群众讲解电信网络诈骗案件的特点、手法、防范技巧等知识,提醒群众保护好自己“钱袋子”。图为法院干警向老人讲解相关法律知识。

本报记者 李晗 摄

◎万象

## 有的放矢助企发展

□本报记者 李晗

“感谢法院为企业提供法律服务,让我们能在正确的发展轨道上行稳致远。”近日,在包头市北奔重型汽车集团有限公司的生产车间,董事长何清握着包头市中级人民法院工作人员的手感激地说。

该院本次到企业实地调研走访,就是为了面对面听取企业“心声”,并有针对性地提供法律咨询和法律建议,引导企业依法依规生产经营,维护自身合法权益。

包头市中级人民法院先后出台印制了《包头市中级人民法院企业法治营商提示手册》《包头市中级人民法院善意文明执行实施意见暨典型案例选编》和《破产审判相关制度暨典型案例选编》,为审判一线正确适用执行措施、准确把握执

行尺度提供了重要依据的同时,也为依法平等保护各类市场主体合法权益和高质量发展提供了有力司法服务和保障。

此外,为强化典型案例的价值引领和行为规范作用,包头市中级人民法院在广泛征求各方面意见和建议的基础上,聚焦企业生产经营和运行管理等方面可能出现的问题,结合中级人民法院执行工作实际,编制了《包头市中级人民

法院企业法治营商提示手册》。

“此次印制的这些书籍,把企业可能遇到的法律风险、法院审判执行工作中发现的普遍性问题、典型案例进行了汇总。除了内部参考学习,我们会通过实地调研、座谈会等形式把书籍赠送给各企业和商会,进一步提升企业法律运用能力、风险防范水平和依法维权意识。”包头市中级人民法院研究室负责人沈艳萍说。

据悉,包头市中级人民法院还对审判执行过程中常见的企业募集资金、合法生产经营、订立履行合同纠纷等具体实践进行梳理,分析存在的问题和短板,有针对性地提出优化营商环境建议,依法平等保护各类市场主体,全力以赴打造一流法治化营商环境。



忠诚保平安

近日,在阿拉善盟阿拉善右旗公安局组织的“喜迎二十大 忠诚保平安”主题活动中,全体民警辅警精神饱满地向警旗宣誓,表达坚持“十六字”总要求,积极履行新时代使命任务的决心。

本报记者 陈春艳 摄

## 特大流动野外聚赌团伙覆灭记

□本报记者 陈春艳

在荒郊野外搭建帐篷,打一枪换一个地方,专车接送参赌人员,一晚输赢几十万元……流动赌博猖獗。

5月21日,通辽市科左中旗公安局打掉特大涉嫌流动赌博犯罪团伙,抓获涉赌人员50余人,收缴赌资44万余元,扣押车辆15台。

今年5月,科左中旗公安机关几次接到群众举报:辖区有群众聚赌现象。办案民警初步了解到,该赌博团伙还有一套“规矩”:如每次赌博地点不同,多为偏僻的牧铺或是民宅;赌场内有专人负责望风。

随着警方调查的不断深入,一个以毕某为首的群众聚赌团伙浮出水面。该团伙的特征非常明显:涉案人员较多,采取“游击”战术,提前踩点、清场。“营业时间”不固定,大多在深夜或者凌晨开始,临近开局时才以微信或QQ形式,通知参赌人员集合时间及乘车地点,且多使用“暗语”。涉案地点隐

秘,多位于人烟稀少的牧铺或帐篷内。涉案人员具有反侦查能力,在通往赌场的每条主要路段,团伙成员都会事先安排几个哨兵或暗哨望风。望风人都有对讲机,一旦发现异常情况,便立即通知场内人员分散逃离。组织架构复杂,赌博窝点多而分散,沿线设有多道关卡……涉案团伙异常狡猾。

“经综合研判,我们认为这背后很可能隐藏着流动的大型地下赌场。”科左中旗公安局宝龙派出所所长齐巴图介绍。5月21日,科左中旗公安局白兴吐派出所又接到群众举报,称有一伙人在山林简陋的帐篷内聚众赌博。根据举报者提供的线索,民警初步判断还是以毕某为首的赌博团伙。

该赌博团伙擅长东奔西走的反侦查伎俩。办案民警赶到白兴吐苏木时,在一片树林里,只找到一顶被遗弃的帐篷,涉案人员早已逃之夭夭。

办案民警在该辖区开展“地毯式”搜索,最终确定,赌博团伙在宝龙山镇宝德乐村东北方向6.1公里的牧铺里。凌晨2点

左右,民警兵分几路向该牧铺进发。

“不好,路边有放哨的!”民警行进到距离牧铺1公里的地方时,发现有3台车开着远光灯“巡视”,四周还有望风的“岗哨”来回走动。

民警隐蔽前进,距离赌博窝点不到100米时,都屏住了呼吸,匍匐向前,生怕一个不小心导致行动失败。前面牧铺内灯火通明,人声嘈杂,门外横七竖八停着轿车、越野车和摩托车等交通工具,几个人在附近转悠,很显然是站岗放哨的。

民警从四面对牧铺进行包抄!在抓捕现场,没收了十余副扑克牌、筹码若干,收缴赌资44万余元,抓获涉赌嫌疑人55人。经初查,这伙聚众赌博人员不固定,涉及吉林省双辽市和通辽市科尔沁区、科左后旗、科左中旗等地农牧民。为躲避公安机关打击,他们经常调换赌博地点,并配“保镖”护场。

这是2022年通辽市破获的首起特大流动赌场案,也是科左中旗近年来破获的最大一起流动赌场案,有力打击了涉赌违法犯罪,维护了风清气正的社会环境。